

强富美高 新江苏

——企业篇

中石化碳科公司助力碳中和产业高质量发展 努力建设具有全球影响力的碳资源管理公司

9月22日,碳中和产业发展创新专委会第一次工作会议在北京召开。

作为会议的主办方之一,中石化碳产业科技股份有限公司(简称“中石化碳科公司”)始终肩负央企的责任担当,锚定建设具有全球影响力的碳资源管理公司目标奋勇前进,助力碳中和产业高质量发展。

前瞻布局 服务绿色转型

2022年9月22日,我国首个碳全产业链科技公司——中石化碳科公司在江苏省南京市揭牌成立。两年来,中石化碳科公司苦干实干,成果初显。中石化碳科公司编制《国家碳达峰试点(库车经济技术开发区)实施方案》,助力南疆绿色发展;10万吨/年二氧化碳化学链矿化利用工业示范项目加紧落地;甲烷减排示范项目正加紧筹备;古都南京,二氧化碳矿化转化项目研发装置在南京建成,投产在即……

新质生产力本身就是绿色生产力。为发展新质生产力,大力推动产业链供应链优化升级,助力实现碳达峰碳中和,中石化碳科公司以强烈的责任担当、鲜明的问题导向、前瞻的行业眼光、系统的产业布局,全力推动碳中和产业高质量发展。

中石化碳科公司组建团队密集开展交流调研,先后与中国循环经济协会、清华大学、上海环境能源交易所、北京绿色交易所和国家应对气候变化战略研究和国际合作中心(简称“国家气候战略中心”)等相关机构、高校交流,共同成立工作组或签订战略合作协议,围绕“捕碳、用碳等核心技术攻关”“促进二氧化碳的资源化利用和产业化发展”“推动循环经济项目支持政策出台”等课题,紧锣密鼓地开展研究、重点布局。

2023年7月,中石化碳科公司启动《2024—2030年总体规划及未来三年工作部署》编制工作。中石化碳科公司高效开展温室气体减排的碳产业路线逐渐清晰:充分挖掘第一产业碳资源,创新发展绿色能源技术,与现有产业资源整合、技术耦合,培育新质生产力。依托中国石化在能源领域的工艺技术、设备制造优势,与高校、科研机构和中国石化系统内外企业合作,利用温室气体制造绿色化工产品,实施大规模甲烷减排,并开发减排方法学,带动一二三产业绿色低碳转型。根据规划,不远的将来,城市垃圾、禽畜粪污、植物秸秆等都将变成绿色能源或高端化学品。

今年8月2日,碳中和产业发展创新大会在南京市成功举办。作为大会的主办单位之一,中石化碳科公司描绘了碳中和产业的未来图景。“中石化碳科公司坚持高水平打造中国特色碳产业路线、高标准构建碳产业研发体系、高起点开展碳资产商业化运营等,‘科技+数字+资本’融合发展的新模式基本形成。”中石化碳科公司党委书记、董事长叶晓东表示。

探索前沿 加快技术攻关

今年9月13日,中石化碳科公司“食气梭菌合成细胞工厂构建及高级醇和蛋白联产技术研发”项目入选江苏省科学技术厅“2024年度省前沿技术研发计划拟立项项目”公示名单。

中石化碳科公司紧扣中国石化“打造世界领先洁净能源化工公司”愿景,积极构建碳全产业链技术集群,今年已有“二氧化碳捕集与驱油

封存项目碳减排方法学研究”“烟气二氧化碳捕集胺液逃逸控制技术研究”等5项成果申报国家发明专利;参与《碳中和园区信息披露》《二氧化碳运输、捕集与驱油封存全流程技术规范》《二氧化碳矿化工业固废制备高值建材工艺》等5项标准编制。与壳牌、宝武钢铁和巴斯夫在华东地区联合启动千万吨级CCUS(二氧化碳捕集、利用与封存)项目的联合研究,已展开技术经济、政策标准、商务模式等可行性研究工作,CCUS技术正在向规模化示范和产业化方向发展。

中石化碳科公司努力实现科技链、创新链和价值链的深度融合,打造新型联合科研创新平台+产业平台,形成二氧化碳捕集—利用—封存一体化碳产业链技术体系。先后与四川大学、南京工业大学、南京师范大学等高校、科研院所达成合作,碳管理与资源化利用研究中心、吸附法碳捕集与高值化学利用研究中心、温室气体减排联合研究中心等相继挂牌成立。

瞄准碳科技前沿开展攻关,重点布局吸收法、直接空气碳捕集等技术,推进二氧化碳电化学/光电化学/光热化学制备合成气、碳酸酯、可降解聚合物,以及二氧化碳混相驱油、油井二氧化碳封存、防腐防窜等技术进步。

5月,中石化碳科公司完成对10万吨/年二氧化碳化学链矿化利用工业示范项目工艺包的审查。此前,该项目入选了国家发展改革委《绿色低碳先进技术示范项目清单(第一批)》。它采用新型技术,可实现永久固碳,解决传统矿化技术经济性差、无法大规模工业化应用的难题。

7月,《国家碳达峰试点(库车经济技术开发区)实施方案》由新疆维吾尔自治区阿克苏地区行政公署正式发布。这份基于区域产业现状和发展规划、探索高质量碳达峰实现路径的方案,将为全国同类型园区提供可操作、可复制、可推广的经验做法。

中石化碳科公司正在加快合同碳管理业务布局,在一批企业、石化园区等处应用合同碳管理一体化解决方案,“碳管家”服务受到多方肯定。

金融助力 谱写发展新篇

8月2日,中国石化财务公司、中石化碳科公司共同发起“碳金融专项贷”产品。9月12日,中国石化首笔“碳金融专项贷”放款,为南化公司绿色低碳发展提供资金支持。这是中石化碳科公司发挥资本对碳产业引导作用的积极探索。

中石化碳科公司充分运用中国石化碳全产业链和电力、石化、化工、建材等多行业覆盖优势,构建碳资源池。建立品种丰富、来源广泛的碳资源池渠道,确保配额供给的稳定性,减少市场波动影响。与多家重要的CCER(中国核证自愿减排量)潜在供给方保持沟通与协作,提前锁定CCER数量;与多家公司对接业务,提前做好甲烷减排资产开发,丰富碳资源池的种类和数量。构建资源池评价体系,达到易操作、抗风险、辅助决策的效果。持续碳市场研究,分析供需关系,关注行业内的碳排放数据,预测价格走势;紧跟国家关于碳排放的政策动向,评估相关影响,及时调整策略。



中国石化化工生产装置



碳中和产业发展创新大会在江苏省南京市举办

今年初,中石化碳科公司参与了全国温室气体自愿减排市场首日交易,作为国资央企带头支持自愿减排交易市场稳定健康发展。同时,积极布局国内自营碳交易市场,全面启动自营交易业务,探索国际自愿减排市场碳交易。

联合南京大学研究团队完成“碳会计准则及应用指南研究”,为助力实现“双碳”目标提供可覆盖全社会的会计核算准则,为碳产业政策制定、行业管理标准、碳配额发放依据、碳税收安排机制等决策信息提供量化测算和评价依据,可有效助力传统企业减碳。

中石化碳科公司加强与国家气候战略中心、中国循环经济协会和北京绿色交易所合作,稳步推进方法学研究。与上海环境能源交易所共同编制“可再生能源制氢CCER方法学”,已在国家气候战略中心对接备案。启动编制沼气制绿色甲醇/SAF、电子级碳酸酯、高纯度微米级绿色碳酸钙等方法学研究,从相关政策层面为碳市场健康发展作出积极贡献。

此外,中石化碳科公司还启动碳足迹数据库和碳信用数智化平台建设。锚定“双碳”目标,中石化碳科公司将为中石化绿色低碳转型持续奋斗,助力碳中和产业高质量发展,为加快经济社会发展全面绿色转型贡献力量。

数据来源:中石化碳科公司



中国石化CCUS装置

中国石化光伏站点